

Отзыв
на автореферат диссертации Мазина Алексея Викторовича «Торгово-промышленная политика антибольшевистских правительств (1918–1920 годы)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

В настоящее время Гражданская война в России вызывает неоднозначное отношение и спорную оценку среди российских граждан. Они связаны с рассуждениями об отрицательных итогах и последствиях победы РСФСР, а также о возможной победе антибольшевистских сил, которая дала бы иной вектор развития России и, возможно, международных отношений.

Ввиду этого Гражданская война занимает важное место в исследовательских направлениях Отечественной истории. Она содержит много аспектов, которые либо не изучены полностью, либо изучены недостаточно. Соискатель Алексей Викторович Мазин верно отмечает в автореферате кандидатской диссертации, «На сегодняшний день экономическая основа антибольшевистских правительств, в отличие от военной и политической сфер, является наименее изученной. Торгово-промышленная политика антибольшевистских сил изучена в еще меньшей степени» (с. 5).

В этой связи выбор темы кандидатского исследования представляется обоснованным. Это решает одну из проблем историографии. От результатов торгово-промышленной политики антибольшевистских правительств в 1918–1920 гг. зависело взаимодействие с группами населения в сфере торговли и промышленности в качестве их сторонников, что отражалось на устойчивости антибольшевистских властей и ходе Гражданской войны.

Соискатель в качестве цели кандидатского исследования ставит выявление «методов и инструментов формирования и реализации торгово-промышленной политики антибольшевистских правительств в годы Гражданской войны в России» (с. 4). В рамках достижения цели были поставлены соответствующие задачи. В частности, «выделить сходство и различия во взглядах лидеров основных антибольшевистских правительств по

вопросу развития торговли и промышленности», «обозначить основные направления и проблемы реализации торгово-промышленной политики антибольшевистских правительств», «выявить сильные и слабые стороны управленческого стиля антибольшевистских правительств в сфере реализации торгово-промышленной политики» (с. 4).

В автореферате кандидатской диссертации была проанализирована степень изученности темы исследования и сделаны важные выводы. В частности, в отношении торгово-промышленной политики Севера России, Сибири, Урала, Дальнего Востока и Юга России «комплексной оценки на момент написания данной работы нет» (с. 12).

Соискателем были обозначены объект, предмет, научная новизна, практическая и теоретическая значимость, методологическая основа, территориальные границы и хронологические рамки диссертационного исследования. Использован большой комплекс опубликованных и неопубликованных письменных источников различных видов. Благодаря этим источникам была проанализирована торгово-промышленная политика антибольшевистских правительств, охарактеризованы основные направления ее развития в 1918–1920 гг. и приведены результаты торгово-промышленной деятельности этих правительств.

Изложенные положения, выносимые на защиту, являются обоснованными и логичными и отражают результаты исследования соискателя на основе привлеченных источников.

Структура диссертации, отраженная в автореферате, построена по проблемно-хронологическому принципу, что позволяет полно и логично изложить материал и решить поставленные задачи.

Использование неопубликованных исторических источников и введение их основной части в научный оборот является одним из достоинств кандидатской диссертации. Также следует отметить содержательные исследовательские выводы.

Одновременно стоит отметить, что было бы хорошо расширить источниковую базу за счет привлечения, например, изданного в трех томах сборника документов «Журналы и стенографические отчеты заседаний Совета

министров Российского правительства А.В. Колчака (ноябрь 1918 – декабрь 1919) (М.: Кучково Поле, 2018). Также следовало бы в автореферате охарактеризовать влияние интервентов на развитие торгово-промышленной политики антибольшевистских правительств во время Гражданской войны.

Обозначенные замечания не снижают общую высокую оценку работы.

На основании автореферата кандидатской диссертации можно заключить, что исследование соискателя подробно раскрывает заявленную тему и содержит новые научные знания, которые вносят вклад в исследование заявленной темы и которые могут быть использованы другими авторами для дальнейших исследований.

Автореферат убеждает, что диссертация А.В. Мазина соответствует «Положению о присуждению ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова» (утв. приказом ректора от 19 января 2023 г. № 45), ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
ассистент кафедры истории Института
экономики и управления АПК
Российского государственного
аграрного университета –
МСХА имени К.А. Тимирязева

С.А. Миронюк

ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный ун
МСХА имени К.А. Тимирязева»

Адрес: 127550, г. Москва, Тимирязевская ул., 49

Телефон: +7 (499) 976-04-80; +7 (499) 976-20-50

E-mail: info@rgau-msha.ru

Официальный сайт: <https://www.timacad.ru/>

25 апреля 2024 г.

